

“围村”毁农伤人，猎犬围捕“水土不服” 野猪“撒野”怎么办？

近期，全国多地发生野猪致害事件，拱食庄稼、阻断交通、扰乱街头，甚至冲撞伤人。国家林草局公布的数据显示，我国野猪数量达200万头，在28个省份有分布，在其中26个省份致害。当前，解决好野猪致害问题，关键是做好种群调控。

秋冬季节是野猪致害和捕猎野猪的集中时段，新华每日电讯记者近期在河南三个野猪种群调控试点区县走访发现，近年来野猪种群迅速扩大，活动范围由深山大沟向浅山丘陵、平原农区拓展。河南多地以猎犬围猎为主要方式对野猪进行捕杀，积极调控种群数量，但因成本高、收益低、效率差等因素，一些地区防控效果有限，受损群众意见较大。

“春拱种、夏毁苗、秋啃果”， 野猪“围村”毁农伤人

河南省平顶山市鲁山县素有“七山一水二分田”之称，位于县域西部山区的四棵树乡平沟村是深山村。47岁的村民陈海松种了10多年中药材，自2020年起，野猪成为他从事农业生产的“头号大敌”。

“最近几年野猪很厉害，种的天麻、黄精、苍术都让野猪拱了，野猪成群结队，一晚上能把一片地都拱完了，基本上绝收了。”陈海松说，有时候一块地被拱食三四遍，白天刚补种，晚上又被野猪拱食，四五年下来，损失几十万元。

为了防备野猪，陈海松放音响、扯灯泡、挂布条，尝试了多种手段，但是野猪很快“免疫”，“刚开始还有用，后来根本不怕了，搭棚子守在地里也防不住。”无奈之下，近两年，陈海松压缩中药材种植范围，只在大路旁边、房屋附近种，原来一年种四五万棒天麻，现在只种3000棒，收入随之减少。

鲁山县林业局相关股室负责人告诉记者，类似情况并不鲜见，野猪在深山区毁坏药材，在浅山丘陵啃食庄稼，数量迅速增加，活动范围由深山区向浅山丘陵、平原农区地带扩展，“经常收到群众反映野猪致害问题，但没有好办法解决，群众有一些怨气。根据野生动物保护法等相关规定，野生动物造成损失的，由当地政府给予补偿，但是地方财政紧张，拿不出这笔开支。”

“春拱种、夏毁苗、秋啃果。”位于伏牛山区的洛阳市栾川县同样面临野猪侵害问题，全县野猪种群数量估算在7000头以上。据当地林业部门统计，野猪致害严重时全县受灾耕地面积达5900亩，占全县总耕地面积的6%。2021年以来，还出现野猪攻击村民导致重伤、野猪闯入县城区等致害事件。当地积极治理后，受灾耕地面积明显下降，今年有2000余亩耕地受灾。

“由于野猪是杂食性动物，常成群活动，在玉米地、红薯地里拱食、压倒作

物，损害很严重，被糟蹋过的地块近乎绝收。”南阳市西峡县林业局自然保护地管理股负责人时富勋说，前几年严重的时候，几乎每天都能接到反映野猪致害的电话。多地受访林业部门干部分析，野猪数量激增致害，一是当地生态环境改善，保护意识提升；二是野猪繁殖能力强，一年繁殖两窝，一窝平均七八头；三是作为杂食性动物，野猪的适应能力强，分布范围广；四是河南等地缺乏大型猛兽，野猪没有天敌。

猎犬围捕成本高难度大，“水土不服”效果不佳

为应对野猪致害问题，2022年起，河南将鲁山、西峡、栾川等13县列入野猪种群调控试点区县，推广以猎犬围猎方式捕杀野猪，禁止用枪弩、陷阱、兽夹等方式捕猎，但部分地区面临成本高、收益低、效果差、难持续等问题。

鲁山县四棵树乡平沟村村民陈鲁伟种了4年天麻，每年都被野猪拱食，严重的年份毁坏一半药材，收入损失约15万元。2022年，鲁山县林业部门开始发放狩猎证，成立猎捕队，陈鲁伟第一批申请证件，如今养了10多条猎犬，其中多条猎犬遍体鳞伤。

“由于野猪比较凶猛，成年野猪一般需要五六条猎犬同时围攻，才能捕杀。猎犬也有分工，非常讲究战术配合。但养犬成本很高，前不久我们刚买了3条幼犬，一条2000元，把一条猎犬训练成熟，得投入约6000元的成本。”陈鲁伟说，11月中旬，他和狩猎队队员进山围猎，碰到一头200多斤的野猪，一次围猎就有两条猎犬死亡，而在围猎过程中，猎犬受伤更是家常便饭。

“猎犬伤亡率高，狩猎成本就高，但是补贴很少。”鲁山县林业局相关股室负责人介绍，2023年捕猎周期内，林业部门按要求组建了6支猎捕队，整个猎捕期死亡猎犬3条，受伤16条，捕获野猪11头。今年秋季虽然将补贴提高至1500元/头，且狩猎队扩充至13个、73人，但截至11月中旬，也仅猎获14头野猪。

工作开展较早、捕猎效果较好的南阳市西峡县，山区面积大，森林覆盖率达80%以上，且山区群众曾有打猎传统。2022年开展野猪种群调控工作后，群众参与积极性高，当地发放290余张狩猎证，成立17支狩猎队，约500条猎犬，2022年捕杀380余头野猪，2023年捕杀290余头，工作成效显著。

西峡县护农护林狩猎服务队成员何吉银经营轮胎生意，热衷养狗，15人的狩猎队还以每台3万多元的价格，购买了3台具备热成像功能的无人机，追踪野猪踪迹，今年已经捕杀野猪约50头，但仅他自己就损失了6条猎犬，一条好猎犬的市场价在1万元左右。

“我主要是爱好，西峡喜欢养猎犬的人多，干这个肯定亏钱，我一年倒贴5万块钱。”何吉银说，虽然捕杀一头野猪，西峡林业部门会补贴1000元，但是算经济账肯定不划算。同时，也有其他县区请他到当地捕杀野猪，但跨区围猎成本更高，且有狩猎队碰到过到外地捕猎时猎犬咬死村民禽畜的纠纷，因此他基本不进行跨区域围猎。

西峡林业部门干部分析，猎犬围捕之所以适合当地，与本地群众的生产生活习惯相关，复制推广到其他县区后，哪怕是邻近的南阳市淅川县，都出现“水土不服”，且如何平衡狩猎队收支仍是共性难题，当地捕猎队多通过本业挣钱倒贴捕猎。而除了猎犬围捕之外，基层单位缺乏其他调控手段。采访中记者发现，不少县区林业局连麻醉枪都没有，应急处置能力较弱。

理清种群数量“明白账”， 编织多方协作“防控网”

受访干部和专家认为，处理野猪致害问题，需在部门协同、资金保障、力量动员等方面发力，提升基层生态防灾减灾能力。

首先，进行野生动物调查，摸清种群底数，科学研判形势。由于缺乏专项经费，一些地区多年未进行过野生动物资源调查，现有野猪数量多为各乡村估

算上报得来。鲁山林业部门估算当地野猪有1万多头，西峡估算当地野猪4000多头，均为估算数据。长期关注野猪种群调控问题的郑州师范学院生物学教授李长看认为，很多地方都在说“野猪泛滥”，或者其他物种泛滥，但当前不少地方缺乏关键基础数据，野生动物是否真正超过环境承载能力，无法做出准确科学的判断。

其次，因地制宜采取多种调控手段，多部门协同应对野猪致害问题。有基层干部认为，当前河南主要推广猎犬围捕方式，其安全性高、针对性强，但是成本高、效率低，在财政紧张的背景下，补贴标准较低，“经济不划算”直接影响捕猎的积极性、持续性，一些地区恐难达成预期调控效果。在严禁枪弩的情况下，可否由森林公安等部门协同林业部门“联合作战”，在野猪致害严重地区，定期由森林公安持枪猎杀野猪，这种方式更安全高效。

再次，农业部门和保险部门可探索更系统、更具针对性的农业险种，帮助农户减少损失。2021年，栾川县在财力有限情况下投入25万元，由林业部门和保险公司合作，为群众购买野生动物伤害政府救助责任保险，农作物、经济林每亩赔偿限额200元，并对人身伤亡进行一定赔偿，这项政策延续至今。

栾川县林业局野生动物保护股负责人郭鹏鹏说，引入保险机制在一定程度上减轻了因野猪致害造成的财产损失，把农户损失降至最低，有效缓和了群众怨气。

最后，加强生态环境治理能力建设，探索对野猪资源进行合理利用。有基层干部反映，野猪种群调控过程中，也要谨防个别地区以“安全”“规范”等为由，导致捕猎证发放迟缓、麻醉枪等设备审核困难。同时，李长看认为，县域单打独斗效果有限，同一自然地理区域应统筹进行种群调控。此外要科学考量野生动物猎捕政策，将民间猎杀与政府猎杀协同起来，降低防控成本，增添防控动力。

据新华社

更俗 剧院

最新演出信息

王源、张雪迎主演《孤星计划》
爱莉安娜·格兰德主演《魔法坏女巫》
宋佳、钟楚曦主演《好东西》

12月26日19:30——2025南通新年音乐会
1月1日10:00、15:00——亲子剧《封神之哪吒大战红孩儿》
1月1日19:30——永恒乐队《2025真的爱你新年演唱会》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线:85512832 服务监督:85528668



福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

双色球12亿大派奖活动重磅登陆！

让全国广大彩民朋友们翘首以盼的年度欢乐盛典——双色球大派奖如约而至。中国福利彩票发行管理中心决定开展2024年双色球游戏12亿大派奖活动。

活动自双色球游戏第2024126期(2024年11月3日晚开奖)开始，预计持续20期。(一)设立一等奖特别奖，奖金总额预先安排4亿元。每期安排2000万元设立一等奖特别奖，对当期单票金额超过20元

(含)的一等奖中奖彩票，每注一等奖按当期一等奖单注基本奖金1:1比例派送。(二)设立六等奖翻番奖，奖金总额预先安排8亿元。对当期单票金额超过20元(含)的六等奖中奖彩票按每注六等奖派送固定奖金5元。

福彩双色球，为梦造福！一起加入这场双色球的狂欢盛宴吧！详情请至各福彩投注站咨询了解。

福彩双色球 2元可中1000万

(广告)